



EL FASCISMO, EN DERROTA

Las fuerzas defensoras de Madrid continúan quebrantando al enemigo y robusteciendo sus posiciones

Los Estados Unidos no encuentran inconveniente legal para vender armamento y municiones al Gobierno legítimo de España

DE UN AÑO AL OTRO

EN TRANCE DE LIQUIDACION

Mañana se clausura el año. Muy voluminosos y trágicos son los acontecimientos que en él se han producido, al punto de que todavía no están liquidados, y los heredados, bien que en trance de liquidación, el año que está en vísperas de amanecer. En trance de liquidación; no tenemos que rectificarnos. Suponemos que los lectores coincidirán plenamente con nosotros en esa estimación. Sin que sea necesario hacer alarde de perspicacia, una prudente valoración de los sucesos advierte a todos que los acontecimientos iniciados en julio por los militares rebeldes caminan hacia un desenlace favorable para la causa popular. No estamos ebrios de optimismo. Por el contrario, aplicamos con la mayor frialdad nuestro juicio crítico a cuanto está ocurriendo en España y fuera de España en relación con nuestra guerra civil. El resultado de nuestras observaciones es satisfactorio, y lo consignamos así sin consentir al deseo que se mezcle al dictamen, para que éste no pierda su valor. Caminamos hacia el desenlace, a tal punto que no será ocioso el ir pensando en una política de la victoria, la que puede economizarnos improvisaciones y titubeos que, en el mejor de los casos, representarían una lamentable pérdida de tiempo, entidad que en esos trances cobra un valor excepcional. Sí, al término del año encontramos sólidas y firmes las posiciones de la autoridad legítima del país y precarias y mustias las del adversario, para quien la cuenta de los días comienza a ser, por doble capítulo, trágica. La desmoralización que padecían sus tropas se ha travasado al mando, como consecuencia, principalmente, de las derrotas en el interior y de los fracasos en el exterior. Se nos consentirá recordar que en los días más duros de la resistencia insistimos con terquedad en la valiosa cooperación que el tiempo nos discernía. Pues bien: el tiempo está haciendo honor a su compromiso. A estas alturas muchos de los que veían con escepticismo infinito la resistencia que oponían las Milicias a los avances de los facciosos están persuadidos del fracaso de los rebeldes, y se pronuncian en consonancia. La temperatura internacional ha cambiado, y ya nadie duda en los medios diplomáticos que el Gobierno legítimo acabará imponiendo su voluntad. Más de un dato concreto, que no estamos autorizados para hacer referencia, confirma nuestro aserto.

El cambio ha sido brusco. Pero de ninguna manera inesperado. Estaba previsto. Tan pronto como el pueblo español mostrase de modo inequívoco su voluntad de victoria, las reservas sobre su triunfo desaparecerían, y lo que un día fueron resistencias se convertirían en facilidades. Los pueblos jóvenes, Rusia y México, son los únicos que no han necesitado rectificarse. Antes que nada, y es lo que de manera más apasionada necesitamos agradecerles, creyeron en nosotros desde el primer momento; ni uno sólo dudaron que venceríamos. Otro pueblo, más que joven, pragmático, los Estados Unidos, ha reivindicado públicamente su derecho a mantener toda suerte de relaciones comerciales con el Gobierno legítimo de España. Inglaterra y Francia, poniendo tímidamente bajo signo distinto su política sobre nuestra guerra, se resuelven a plantear el problema de los voluntarios, Italia declina, con mejor o peor voluntad, sus ambiciones mediterráneas, renunciando a seguir especulando con el anhelo de poseer las Baleares... Esto por lo que hace al exterior. Por lo que hace al interior, aquí está Madrid, ufánandose, bien legítimamente, de su inexpugnabilidad. Allí arriba están Asturias, Santander, Vizcaya, adelantando sus columnas victoriosas sobre el terreno ocupado por el enemigo. Burgos tiene ya, en su provincia, la cual heroica de las Milicias cántabras. El Sur está, después de un tropiezo que acaso haya sido providencial, cubierto en sus necesidades de hombres y material y decidido a corresponder a las esperanzas que hace tiempo estaban cifradas en él. El frente de Teruel, desperdeado, ha comenzado a radiar a toda la Península boletines de victoria. Y queda por registrar un capítulo importante y expresivo: el de la Aviación, arma en que el ejército popular ha dominado plenamente, como no hubiera sido posible, en ningún caso, si al arrojo temerario de nuestros aviadores no correspondiera el mudo insuperable de los aviadores adversarios.

Todo induce a pensar, conforme hemos dicho, que nos acercamos al desenlace. Las manifestaciones del exterior y las victorias del interior, cifras, unas y otras, en un incremento de moral y prestigio en nuestras posiciones, y en una caída creciente de la moral y el prestigio de los rebeldes. Quien no lo advierta así es que le faltan ojos con que ver, oídos con que oír e instinto para orientarse. El año va a terminar con un balance manifiestamente satisfactorio para la causa popular de España: viéndose venir el desenlace anhelado y trabajado por cuantos, desde las más variadas trincheras, hemos estado defendiendo a la República. Una sola cosa debe ser tenida en cuenta al considerar lo ventajoso de nuestra posición al abordar el nuevo año, a saber: que las ventajas apuntadas no justifican en ningún caso disminución en nuestros esfuerzos. Pero éste es tema que admite ser desarrollado aparte. En el comentario de hoy sólo tiene cabida la rápida anotación de unas ventajas morales en el interior, políticas en el exterior, cuyos beneficios se harán patentes en el año que está próximo a amanecer.

LA LEGITIMIDAD: NUESTRA ARMA PODEROSA

Norteamérica autoriza la exportación de armas al Gobierno español por considerarlo Gobierno legítimo

WASHINGTON, 28. (Urgente).—Según noticias autorizadas, se sabe que las autoridades oficiales del Ministerio de Estado han concedido la exportación de armas al Gobierno español, por considerarlo Gobierno legítimo.

Según estos informes, dichas autoridades han manifestado que no existe ninguna ley contra la exportación de armas a naciones europeas en las que exista una guerra civil.—(United Press.)

El Ministerio de Estado de Norteamérica ha autorizado la exportación de aviones usados

WASHINGTON, 28. (Urgente).—El Ministerio de Estado acaba de anunciar que se ha autorizado la exportación de aviones usados, y que la autorización ha sido concedida a la Compañía Vismara Limited, cuyo despacho central está en Jersey City.

Dicha Compañía está debidamente preparada para transportar aviones, motores y material accesorio de aviación por un valor total de dos millones seiscientos mil dólares.—(United Press.)

EN LOS FRENTE DEL NORTE

Continúan desertando los soldados de la facción y la población civil de las localidades en que mandan los rebeldes

BILBAO, 29.—En los frentes de Vizcaya ha habido durante el día absoluta normalidad, con excepción de los sectores de Elorrio y Egueta, donde nuestra artillería ha actuado con eficacia para batir concentraciones enemigas. Las líneas no han sufrido la menor alteración.

En Santander no se ha registrado hecho alguno noticiable durante toda la jornada.

Tampoco se ha combatido en Asturias, donde se han pasado a nuestras filas siete soldados procedentes de Villabona, que estaban de guarnición en León. También han huido de Grado 23 personas de la población civil.

Nueve aviones ha bombardeado Gijón el "España", acompañando esta vez del "Pelascos". Hicieron catorce disparos sobre el puerto de El Musel y hundieron el Gobierno de Vasconia. También fue detenido un pasajero de nacionalidad española.

Con motivo de este apresamiento, el crucero germano "Koenigsberg" se presentó en Santander y reclamó la devolución del "Palos", lo que ha sido hecho después de las oportunas gestiones; pero, en virtud de lo dispuesto por la legislación de Marina de guerra, las mercancías que llevaba el buque alemán han quedado en Bilbao.

En representación del Gobierno vasco, el consejero de Justicia, señor Leizaola, ha sido el encargado de exponer los fundamentos jurídicos que justifican la incautación de las mercancías. En este asunto se ha procedido con extraordinaria habilidad, estrechándose la intranquilidad alemana contra la firmeza vasca. Además, queda advertida Alemania con este hecho de que no será posible aprovisionar a los rebeldes con el desearo con que hasta ahora lo ha venido haciendo.—(Febus.)

El señor Companys recibe la visita del consejero de Evacuación de la Junta de Defensa de Madrid

BARCELONA, 29.—El señor Companys ha recibido al consejero de Evacuación de la Junta Delegada de Madrid, con el que ha sostenido una larga conferencia. También ha recibido al ex ministro don Juan Moles.—(Febus.)

EN LOS FRENTE DE ARAGON

Con gran actividad y eficacia continúa nuestra ofensiva en el frente de Teruel. Las fuerzas republicanas, en su victorioso avance, han logrado cubrir objetivos de gran interés, ocupando además el pueblo de Egea de Albarracín

VALENCIA, 29.—Continúan las operaciones en el frente de Teruel. Anteayer, primer día de operaciones, la columna número 2 cumplió todos los objetivos señalados por el mando, y ayer las fuerzas leales atacaron a fondo las líneas enemigas hasta rebasar las posiciones ocupadas el domingo, que han quedado fortificadas y consolidadas. Las Milicias, en su avance, llegaron hasta las proximidades de Campillo, cuyo pueblo, después de esta operación, puede considerarse virtualmente cercado. Simultáneamente con este avance se inició otro por el Sur y quedaron amenazadas seriamente las comunicaciones entre Campillo y Teruel, pues la carretera está bajo el fuego de nuestras tropas. Las líneas telefónicas han sido cortadas. Una fracción del batallón Uribe-Germani, avanzando, según órdenes del mando, atacó Villascar, excelente posición estratégica. El ímpetu del ataque fue tal, que el enemigo se vio obligado a reforzar urgentemente sus efectivos de este punto. Estas tropas las manda el capitán Benda. En el flanco derecho de esta columna, el batallón Pablo Iglesias avanzó al oeste de Villascar hasta llegar cerca del pueblo, amenazando las operaciones con Teruel. El ataque de estas columnas fue tan impetuoso que a última hora ocuparon Egea de Albarracín, atacando Albarracín.

Nuestras fuerzas fortifican las posiciones ocupadas durante el avance de días anteriores.

RUBIALES (Teruel), 30 (1.30 m.). Las columnas que operan en este frente de Teruel se han dedicado exclusivamente todo el día de hoy a fortificar y consolidar las posiciones y poblados conquistados a los facciosos ayer y anteayer.

Cuando se encontraba visitando las posiciones avanzadas, frente a Villascar, fué alcanzado por el plomo enemigo el camarada Castro Viser, secretario de la Federación Socialista de Rincón de Ademuz.—(Febus.)

El día no ha ofrecido variación alguna en relación con el anterior.

BARCELONA, 29.—El comunicado del consejero de Defensa dice:

«Sector de Alto Aragón y Huesca. Ligeros tiroteos en La Granja de Valleser. Se han pasado a nuestras filas dos evadidos de la zona rebelde. En una incursión de nuestras fuerzas por Zuera se apoderaron de 800 cabezas de ganado. En el resto de los frentes, sin novedad.»—(Febus.)

VÍVERES PARA LOS FAMILIARES DE LOS DEFENSORES DE MADRID

El importante donativo del Regimiento EL SOCIALISTA será hecho efectivo el primero de enero

Ultimados los detalles de la organización para distribuir los víveres con que el Regimiento EL SOCIALISTA obsequia a los familiares de los héroes defensores de Madrid, nos complacemos hacer público lo siguiente:

La distribución de los víveres se verificará el primero de enero, de siete a diez de la mañana, en los establecimientos que a continuación se citan:

DISTRITO DEL CENTRO: Calle del Camen, 4; Mayor, 15; Concepción Jerónima, 3; Silva, 43; Rosalía de Castro, 2; Pez, 3; Montero, 2; Desengaño, 27; Hileras, 2; Jacometrezo, 8.

DISTRITO DEL HOSPITAL: Churraca, 10; San Marcos, 21; Génova, 14; Colón, 1; Hortaleza, 03; Hortaleza, 35; Espíritu Santo, 9; San Lorenzo, 8; Corredera Alta, 20.

DISTRITO DE CHAMBERÍ: Santa Engracia, 34; Abascal, 5; Eloy Gonzalo, 7; Cardenal Cisneros, 43; Bravo Murillo, 120; Artistas, 21; Corredera Alta, 28; Alonso Cano, 60; Bretón de los Herreros, 28; Luchana, 40.

na, 6; Carranza, 7; Fuencarral, 137; Luchana, 40.

DISTRITO DE BUENAVISTA: Bárbara de Braganza, 13; Serrano, 7 y 21; Argensola, 28; Goya, 44; Alcalá, 219; Ferrer del Río, 71; Núñez de Balboa, 34; Don Ramón de la Cruz, 46; Torrijos, 47; Lagasca, 50; Valdés, 95; García Luna, 15; Carragena, 118.

DISTRITO DEL CONGRESO: Moratín, 36; plaza del Matute, 13; León, 12; avenida de Menéndez Pelayo, 6; Pacifico, 95; Alcalá, 112; avenida de Menéndez Pelayo, 27; avenida del marqués de Zafra, 2; Prado, 3; Moreto, 1; Santa Isabel, 31; y Moratín, 9.

DISTRITO DEL HOSPITAL: Valencia, 15; paseo de las Delicias, 37; San Cosme, 22; Amparo, 14; Valencia, 16; Olivar, 6; Pacifico, 22; Santa Isabel, 40; Delicias, 2, y Ave María, 9.

DISTRITO DE LA INCLUSA: Carlos Arniches, 23; Mesón de Paredes, 46; Amaro, 32; Mesón de Paredes, 4; roña de Toledo, 20; Embajadores, 56; Mesón de Paredes, 71; Moratines, 8, y plaza de Salmerón, 5.

DISTRITO DE LA LATINA: Carrera de San Francisco, 15; Bailén, 35; Argensola, 19; Calatrava, 2; Puerta Cerrada, 2, y Humilladero, 2.

DISTRITO DE PALACIO: San Bernardo, 39; Ventura Rodríguez, 16; Arrieta, 3; plaza de Herradores, 4; Bolta, 12, y Torija, 10.

DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD: Noviciado, 20; Juan Pantoja, 9; Covadonga, 13; Bravo Murillo, 25; San Bernardo, 60; Palma, 5; y Espíritu Santo, 38.

La entrega de la bolsa familiar se efectuará mediante la presentación del boleto expedido por este regimiento, que los familiares de los milicianos habrán de recoger en los respectivos batallones o grupos de Milicias, cuyos boletos, además, llevarán indicando el establecimiento donde serán hechos efectivos.

Encarecemos una vez más a los distintos batallones nos indiquen el número de combatientes que tienen destacados en los frentes de Madrid, antes de las diez de la noche del día 30, para hacerles entrega de los correspondientes boletos, a cuya disposición se encuentran en la Comandancia del Regimiento EL SOCIALISTA, calle de Sevilla, número 3.

Agrupación Socialista Madrileña

Se ruega a los incluidos en la lista de evacuación, así como a los que deseen hacerlo, aunque no figuren en ésta, se pasen por Fuencarral, 103, para un asunto que les interesa.

O. I. E. P. (Oeste.)

Se pone en conocimiento de los afiliados a esta Agrupación pertenecientes a la zona Oeste que, sin excusa al pretexto, se pasen por esta Secretaría, calle de Jenner, número 8, para un asunto de gran interés.

"El pueblo triunfará"

Dice Jean Delvigne al regresar a Bruselas después de su estancia en España

VALENCIA, 30 (2 m.).—Jean Delvigne, al regresar a Bruselas, después de quince días de estancia en España, dice: «Puedo afirmar que los moros rubios no pasarán, a pesar de la aviación, de la artillería y de las legiones de Hitler. El pueblo triunfará.»

Un nombramiento acertado

Bruno Alonso, delegado político de la zona naval de Santander

VALENCIA, 29.—Por decreto del Ministerio de Marina y Aire ha sido nombrado delegado político en la zona naval de Santander Bruno Alonso, diputado socialista, que ha venido desempeñando con acierto el comisariado de guerra de las provincias de Santander y Burgos.

El nombramiento se hace después de haber consultado al nombrado a las organizaciones políticas y sindicales de aquel territorio afectas al Frente popular.—(Febus.)

Las primeras compras de Cataluña a la U. R. S. S.

BARCELONA, 29.—Se ha firmado el contrato de la primera gran compra que Cataluña hace a la Unión Soviética. Se adquieren 35,000 toneladas de harina, trigo, azúcar y carbón.—(Febus.)

LA ACTITUD DE LOS ESTADOS UNIDOS

El derecho internacional vuelve por sus fueros

El acuerdo de los Estados Unidos autorizando la exportación de material de guerra destinado al Gobierno español viene a restablecer, en punto al Derecho internacional, el problema de España en sus términos verdaderos.

El Gobierno de los Estados Unidos, sencillamente, se limita a recordar lo que otros Gobiernos se han obstinado y obstinan en olvidar, a saber: que en España hay un Gobierno legítimo, de legitimidad indiscutible, al que se le deben los respetos y asistencias que todo Gobierno de limpio origen popular puede reclamar para sí. ¿A título de qué la absurda prohibición con que, hasta ahora, se nos ha venido obligando a luchar? ¿Qué beneficios ha reportado esa política inexplicable, que Inglaterra y Francia se han empeñado en seguir respecto a España? Los resultados están a la vista. Si los facciosos resisten aún es, justamente, por aquella política de la «no intervención», gracias a la cual se ha prolongado la contienda y están interviniendo directamente Italia y Alemania, con sus armas y con sus hombres, en nuestros problemas interiores. ¿Y el resultado? La abstención de Francia e Inglaterra, y se hubiera traducido en alguna ventaja para las conveniencias de la paz europea!

Pero ha ocurrido exactamente lo contrario. Ya parece que se van dando cuenta de ello en París y en Londres, donde la inquietud aumenta por instantes frente a la ayuda, cada vez más cínica, que los dos países fascistas les prestan a los sublevados y las consecuencias que de esa ayuda podrían derivarse. Aún es tiempo de rectificar el tremendo error cometido, ya que no puedan, desgraciadamente, evitarse las víctimas y dolores que por culpa de ese error llevamos padecidos. La declaración del Gobierno norteamericano abre camino a la rectificación y señala, repetimos, la buena conducta de la diplomacia frente a la torpeza que aconsejó la malhadada política de la «no intervención». Por ahí, en fin de cuentas, por donde ha empezado el Gobierno de los Estados Unidos, tendrán que acabar Inglaterra y Francia si quieren garantizar, no sólo la vida de la democracia, sino sus propios intereses nacionales, no tan firmes como para desentenderse, con un encogimiento de hombros, de la bárbara lucha que España está soportando desde hace cinco meses. Y va a ser difícil, cuando la rectificación se produzca, justificar, de cara a la conciencia universal, el paréntesis trágico de la «no intervención».

El reproche no dejará, en todo caso, de formularse, siquiera la rectificación que demandamos ponga remedio a los muchos estragos que, de prolongarse la guerra, habrían de producirse aún. Y se prolongará en tanto al Gobierno legítimo se le nieguen las armas que necesita comprar con su dinero—y bien pagadas, por añadidura—, mientras a los rebeldes se les surte abundantemente, a ciencia y paciencia de los campeones del «no intervencionismo». Vuelva la diplomacia, aunque tardamente, a reinstaurar aquellos principios elementales de los que no debió apartarse nunca. La actitud de Norteamérica vale por una llamada al deber. ¿Qué resonancias logrará en Europa? ¿Qué suerte de estímulos puede provocar? ¿Queda la pregunta en espera de que quienes pueden y deben le pongan la respuesta adecuada. La que conviene a su prestigio, a nuestro interés y a la dignidad civil de Europa.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

Se aprobó un decreto por el que se reorganiza y normaliza la vida de los Municipios

Se ha nombrado subsecretario de Gobernación y director general de Seguridad

VALENCIA, 29.—A las cuatro de la tarde se reunió el Consejo de ministros, y la reunión terminó a las nueve de la noche.

A la salida, como de costumbre, la referencia fue facilitada por el ministro de Instrucción pública, quien dijo lo siguiente:

«El asunto más importante, tratado hoy, es el relativo al problema de los Ayuntamientos. Como ustedes saben, desde el 14 de abril de 1931 no se han renovado los Municipios. Hoy hemos aprobado un proyecto de decreto, en virtud del cual se va rápidamente a la reorganización de los Ayuntamientos, a base de que estén integrados por representantes de los partidos del Frente popular y organizaciones sindicales. Desde luego, la representación será proporcional, según las fuerzas que tenga cada organismo en la localidad respectiva. Con este decreto desaparecen los Comités, Comisiones, etc., y la vida local entrará de lleno en la normalidad.

Se han aprobado los nombramientos de subsecretario de Gobernación y director general de Seguridad, así como una combinación de gobernadores, cuyos nombres no se harán públicos hasta que los conozca el presidente de la República.

El ministro de Hacienda informó al Consejo de las gestiones realizadas por él en París y Londres, con relación a los asuntos comerciales y adquisición de divisas. Hemos expresado al ministro nuestra plena satisfacción por su eficaz labor.

En lo que hace referencia al aspecto internacional, puede decirse que se desarrolla, en general, en sentido favorable a la República Española.»

El Gobierno autónomo de Euzkadi sale al paso de un rumor tendencioso difundido por la prensa norteamericana

El pueblo vasco no negociará la paz por separado con los insurrectos españoles

PARIS, 29.—El embajador de España en París ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

«Ante el hecho de que la Prensa de los Estados Unidos se haya hecho eco de rumores tendenciosos, según los cuales los nacionalistas vascos estarían dispuestos a negociar por separado con los insurrectos, el Gobierno autónomo de Euzkadi ha enviado un telegrama al embajador de España en Washington desmintiendo formalmente los rumores en cuestión y afirmando una vez más que el pueblo vasco, como todos los pueblos hermanos de España, no cesará en la lucha hasta haber obtenido una total victoria. El discurso, pronunciado por el presidente del Gobierno vasco, José María de Aguirre, hace unos tres días, afirmaba una vez más la lealtad del Gobierno vasco y de los pueblos vascos en su lucha común sostenida contra el militarismo español, no puede dejar duda alguna sobre el asunto.»

Trabajadores: Suscribíos a EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes...
Provincias, trimestre...
23 ejemplares...

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD
PÍDANSE TARIFAS
Los anuncios se admiten en esta Administración
de 9 de la mañana a 12 de la noche.

KILOMÉTRICO DE GUERRA

EL OBISPO DE BAYONA, ALIADO DE LOS "ROJOS"

(De nuestro servicio especial por Radio)

Desde Burdeos hasta la frontera española se habla ahora más castellano que francés. Toda la zona sur de Francia, especialmente la situada hacia el Oeste, está llena de españoles. Naturalmente, estos españoles son fascistas. Siguen el movimiento fascista con una terrible inquietud, con toda la terrible inquietud que puede sentirse al otro lado de la frontera, al abrigo de la Francia ubérrima y grata.

Francia, la Francia de mayor favor, como es ésta del Midi, tiene un gesto desdenoso para estos fascistas españoles que heroicamente presencian la contienda bien alejados de la lucha, y se venga de ellos con ese rencor refinado y español que consiste en agigantar las facturas del hotel. Venganza que los franceses practican siempre, aun sin tener ninguna clase de estímulos políticos. Sin embargo, al cabo de cerca de seis meses de guerra, todavía en Francia no se ha adivinado, como a raíz de la revolución rusa, la plaga de plutócratas convertidos en camareros. Fue moda, cuando finalizó la guerra, encontrar en todos los restaurantes príncipes rusos que servían la sopa a la clientela con cierta solemnidad. En Francia, los aristócratas españoles viven aún en magníficos hoteles y todavía no se han decidido a importar al país galo la única industria de carácter español que se maneja simplemente por intuición: la de limpiar el calzado. Los fascistas españoles se apasionan por la guerra desde los cafés de Francia y discuten con ese griterío que denuncia, desde lejos, su procedencia. Allí esperan valerosamente la victoria de Franco.

Pero en estos días últimos la invasión de españoles fascistas en Francia ha alcanzado proporciones escandalosas, y hay pueblos de la costa cántabra que parecen una colonia sometida a la plutocracia castellana. Huyen en inmensa oleada y no se recatan de confesar que huyen de pánico y con el presentimiento de la derrota. Ha regresado ahora la Comisión que partió de Bilbao para gestionar el cambio de prisioneros que existen en terreno fascista. Los fascistas españoles residentes en Francia, que entretienen su ocio entregados a un espionaje rudimentario e inocente, se dedicaron a seguir los pasos de estos comisionados de Bilbao. Había que anotar el menor gesto de los «rojos» para ponerlo inmediatamente en conocimiento del generalísimo Franco. Mas su asombro ha sido singular cuando han comprobado que los «rojos» se ponían de acuerdo con el obispo de Bayona, que es quien va a presidir la Comisión que se forme para resolver las incidencias que surjan en este canje de prisioneros. El obispo de Bayona entendiéndose con los «rojos». Los fascistas se quedaron perplejos y están a punto de caer en el ateísmo más extremado. Muchos de ellos aseguraban que jamás habían sido clericales.

Mal síntoma. Los reaccionarios torcieron el gesto y no disimularon su desesperanza. Que el obispo de Bayona ande en tratos para rescatar revolucionarios del territorio fascista lo estimaron como un síntoma terrible para ellos. Probablemente, llevan razón. El barómetro clerical es muy sensible a las alteraciones políticas y registra con exactitud los cambios que conviene tener en cuenta. Que el obispo de Bayona comience a ser su aliado lo interpretan los fasciosos como la inminencia de su derrumbamiento actual, y nosotros lo interpretamos como la reafirmación de nuestro rápido triunfo, sin dejar de pensar en que la victoria comienza a soportar gravámenes peligrosos.

CRUZ SALIDO

Bilbao, 29 diciembre 1936.

LA NOTA FRANCOBRITANICA SUSCITA COMENTARIOS FAVORABLES HACIA EL PUEBLO ESPAÑOL

Mientras no se haga conocer a Italia y a Alemania que estamos dispuestos a que Franco no triunfe en España, los dos países jugarán con fuego

LONDRES, 29.—La nueva nota franco-británica ha motivado favorables comentarios en todos los periódicos de Europa.

De todos estos comentarios hay que destacar el del «News Chronicle», que se muestra partidario decidido de una acción positiva y eficaz a favor del legítimo Gobierno de la República española.

«Mientras no se haga conocer a Italia y a Alemania que estamos dispuestos a que Franco no triunfe en España — dice el periódico —, los dos países fascistas jugarán allí con el fuego.»

El periódico da a continuación detalles muy interesantes sobre los pre-

parativos que hace Alemania para reforzar militarmente a Franco. Se prepara el envío de la Reichswehr, que serán las tropas de choque de Franco. Estas fuerzas, empero, no abandonarían España ni en el caso improbable de que triunfara Franco. Hace unos días, una Misión diplomática enviada por Hitler a España informó al «führer» que la impopularidad de Franco era tan enorme, que las tropas alemanas deberían permanecer en España hasta después de la victoria del general fascista.

El «News Chronicle» termina diciendo que Inglaterra y Francia tienen el deber de preocuparse de la injerencia en España.

PARIS, 29.—La Oficina de información del Gobierno vasco en París ha facilitado a la Prensa un comunicado que dice:

«La radio de Bilbao anuncia que el vapor alemán "Palos" ha sido puesto en libertad con las condiciones fijadas por el Gobierno vasco.»—(Fabra.)

URGE buen profesor francés. Teléfono 46.644.

DENTISTA Magdalena, 26. Alvarez. Dentaduras. Consulta gratis. Tel. 11204.

Banderas para las Organizaciones Obreras

La compañera PACA VEGA se ofrece para su confección a precios económicos.

DOCTOR SANTERO, 3. MADRID

COMPañEROS: Ingresad en la Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid

Hernán Cortés, 13. Tel. 20321. Cuota mensual, 50 céntimos.

¿QUIERE VER BIEN?

Use gafas ULLOA ULLOA-ÓPTICO Carmen, 14

del Grupo y los nombres de los presidentes, secretarios y tesoreros, con sus respectivos domicilios privados, deberán hacerlo sin excusa alguna durante todo el día 30; los que no lo hicieren serán considerados suspendidos en su funcionamiento, procediendo esta Ejecutiva a convocar a todos los afiliados para que designen nuevo Comité.

Las reuniones, consultas, etc., con esta Ejecutiva se efectuarán en el local de su domicilio social: Vellazquez, 47, hotel, teléfono 51638. La correspondencia será dirigida a la misma dirección, a nombre del camarada Angel Peinado Leal, secretario.

La reunión del Consejo de la Generalidad, con carácter extraordinario, se suspende para continuarla mañana

BARCELONA, 29.—Se ha reunido con carácter extraordinario el Consejo de la Generalidad, bajo la presidencia del señor Tarradellas. La reunión se suspendió para continuarla mañana, según manifestó después el primer consejero. Dijo también que se habían ocupado del viaje que harán a Valencia tres consejeros, para tratar con el Gobierno de la República de asuntos de interés para Cataluña, relacionados con la lucha contra el fascismo.—(Febus.)

DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

Se conceden premios en metálico para los soldados evadidos de las filas enemigas

Se restablece el Estado Mayor Central de las fuerzas aéreas.—Se dictan normas precisando la función de los agentes de Orden público

VALENCIA, 29.—La «Gaceta de la República» publica una orden de Sanidad disponiendo que la Junta directiva del Colegio Médico de Madrid quede constituida así:

Presidente, don Juan Morata Cantón, del Sindicato Único de Sanidad. Tesorero, don Cipriano Rodríguez Lavín, de Unión republicana. Secretario, don Juan José Carbajal, de Izquierda republicana. Vocales: camaradas Joaquín Moret, del Partido Comunista; Mariano Sánchez Ruiz Zorrilla, del Partido Socialista; Emilio Bestozo, de la U. G. T.; y don José García Escar, de la Agrupación de Médicos Liberales.

De Estado se inserta un decreto admitiendo la dimisión del cargo de embajador de España en Portugal a don Claudio Sánchez Albornoz.

De Guerra se inserta una orden que dice: «Con el fin de estimular los rasgos de amor republicano y a la causa del pueblo de los soldados que continuamente llegan a nuestras filas evadidos de los fasciosos, he tenido a bien resolver lo siguiente: Se concede un premio de cincuenta pesetas en metálico a los evadidos de las filas fasciosas, cuando se presenten solos, y de cien, cuando se presenten con armamento. En ambos casos, diez días de permiso, si lo solicitan, con derecho a viaje de ida y vuelta a cuenta del Estado, donde quieran.»

De Marina y Aire se publica una orden restableciendo el Estado Mayor Central de las fuerzas aéreas de la República, con el fin de estudiar y preparar las operaciones que hayan de efectuarse, de acuerdo con las directrices que mande el ministro. Se nombra jefe de este Estado Mayor al capitán don Luis González. Quedan incorporados al mismo el capitán don Julio Sánchez Erstarde, el teniente de Navío don Luis Pérez, don Luis Huertas del Río, el teniente coronel de Artillería don José Hernández, teniente coronel de Ingenieros navales don Luis Sanz Román, teniente maquinista don Juan Torrente y los auxiliares don Manuel de Vargas, don Bernardo Morel y don Emilio Domínguez.

Por otro decreto de Marina se suprime la Misión naval de Londres, por ser innecesaria. Las funciones que tenía serán desempeñadas por el agregado naval a la Embajada.

Se suspende por otro decreto la Sección de Aeronáutica civil.

Se nombra jefe de las fuerzas navales del Cantábrico al capitán de Fragata don Valentín Fuentes López, al que por otro decreto se asciende a capitán de Navío.

Unión General de Trabajadores

Relación de cantidades recibidas en la Tesorería para engrasar la suscripción abierta por esta Central sindical para ayuda de los camaradas que luchan contra el fascismo.

Suma anterior, 184.230,85 pesetas. Taller colectivo de guarnicioneros, de Madrid, 1.309,85; Vicente Mas Lledó, 100; Carmelo Morales Valverde, 100; Taller colectivo de guarnicioneros, 1.075,05; Federación Nacional de Mecánicos de Obras públicas, 100; Organización Telefónica Obrera (segunda entrega), 29.418,40; Santiago Pérez Infante, 10; José Pol, 10; Federación Española de Oleros en Madrid, 130; Agrupación de Empleados Municipales de Burriana (Castellón), 328,49; Taller colectivo de guarnicioneros, de Madrid, 1.386,07; Federación del Personal de Hospitales, 320; Taller colectivo de guarnicioneros, de Madrid (octava entrega), 1.321,53; Sociedad de Oficios Varios El Trabajador, de Bañeres (Alicante), 1.359,50; Carmelo Morales, 100; Agrupación de Matronas, de Madrid, 220; Taller colectivo de guarnicioneros (novena entrega), 1.310,75; Federación Local de Sociedades Obreras de Tafalla (Navarra), 50; J. M. R., de Valdelarco (Huelva), 27,70; La Bandera Roja, de Canena (Jaén), 26; Trabajadores de la Tierra y Juventud Socialista de Cá-

ceras, 41,50; Trabajadores de la Tierra de Cuevas de San Marcos (Málaga), 20; Sociedad de Oficios Varios de Paredón (Pontevedra), 20; Taller colectivo de guarnicioneros, de Madrid (décima entrega), 1.201,35; Sindicato Nacional — de Telégrafos, 30,00; Antonio V. Menéndez (8ª devaluación entrega), 120. Total, 254.591,20 pesetas.

Nota.—En la Tesorería de esta U. G. T., calle de Salvador Seguí, 5, Valencia, y calle de Fuencarral, 93, Madrid, se siguen recibiendo donativos para engrasar esta suscripción.

Entierro del aviador Marcelo Naranjo

VALENCIA, 29.—A las once de la mañana se efectuó el entierro del piloto aviador valenciano Marcelo Naranjo Castañé, muerto a consecuencia de las heridas recibidas en el accidente de aviación ocurrido en el aeródromo de Manises. Asistieron al entierro muchos compañeros del finado. Presidieron el duelo representaciones de las autoridades civiles y militares. Durante el acto del entierro evolucionaron por la ciudad unos aviones.—(Febus.)

La guerra civil española

La recluta de fascistas en Irlanda empieza a preocupar en Londres

Una brigada de mil irlandeses espera la orden de Hitler para embarcar con rumbo a España.

LONDRES, 29.—El corresponsal del «Sunday Dispatch» en Dublín anuncia que el Gobierno del Estado libre de Irlanda tiene la firme intención de protestar energicamente cerca del Reich contra el embarque con dirección a España de numerosos jóvenes irlandeses, que sin pasaporte alguno son admitidos en los buques alemanes que se dirigen a los puertos de España ocupados por los rebeldes.

Se tiene la confirmación de que el presidente De Valera ha mandado llevar a cabo una encuesta acerca de este asunto. La información ha dado resultados evidentes. Se llega a precisar que un buque alemán hizo escala el domingo último en Salway Harbour, donde recogió a 700 irlandeses. De éstos, únicamente 150 tenían pasaporte. El mismo corresponsal del «Sunday Dispatch» agrega, además de todo eso, que hay una brigada de mil irlandeses dispuesta a salir con rumbo a España tan pronto como llegue la orden de Hitler.

En todos los círculos políticos de Londres ha sido muy bien comentada la actitud del presidente De Valera.—(N. D. A.)

DONATIVOS

En el Secretariado Provincial de Madrid ha sido entregada por la Sociedad de Trabajadores de la Tierra, de Vaciamadrid, afecta a la Federación, donada por la colectividad de la finca La Fortuna, la cantidad de 117 pesetas, con destino al aguinaldo del militante.

El Comité de Sección de Hernán Cortés ha entregado, en nombre de los vecinos de la calle a los cuales representa, la cantidad de 1.000 pesetas, para los heroicos defensores de Madrid.

A partir de primero de año

El diario "Ahora" será el órgano oficial de las Juventudes Socialistas Unificadas

«Juventud» dejará de aparecer como diario de las Juventudes de España desde el día primero. Desde ese día será el gran semanario gráfico juvenil que todos leerán con cariño. En lugar de «Juventud» diario, aparecerá como órgano de las Juventudes Socialistas Unificadas «Ahora».

Su orientación guiará a las multitudes juveniles de España, conduciéndolas a la victoria sobre el imperialismo fascista. Todas sus páginas estarán dedicadas a conseguir la unificación total de la juventud española y a fortalecer al Gobierno del Frente popular para lograr la victoria.

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

Villanueva de la Cañada pasa a ser nuestra por un golpe de mano de nuestras Milicias, que van mejorando sus posiciones

En la carretera de Carabanchel se han conquistado a los rebeldes ocho casas

PARTE DE LAS NUEVE Y MEDIA DE LA NOCHE

«Frente del Centro.—En Aranjuez, en el subsector de Aigodor, hallándose nuestras fuerzas emboscadas a orillas del Tajo, frente a Añover, sorprendieron al enemigo, causándole seis bajas vistas. Los fascistas contaron con ametralladora y fuego de cañón, infructuosamente.

En Guadalupe, en el subsector de Tarazona, esta mañana atacó fuertemente el enemigo nuestras posiciones de Saolice, tratando de cortar las comunicaciones con Esparraguera. Después de un duro combate, fué rechazado bravamente por las Milicias aragonesas, que hicieron a los fasciosos varios muertos y más de cuarenta heridos. Nosotros tuvimos dos heridos leves.

En el sector de Madrid y en la noche de ayer el enemigo intensificó su fuego de fusil, ametralladora y morteros, en el sector de la Moncloa y en el tercer sector. En este último nuestras tropas reaccionaron valientemente, conquistando a los rebeldes ocho casas en la carretera de Carabanchel.

Un sábdado del regimiento de infantería de Argel se presentó en nuestras filas, procedente del campo enemigo.

En la mañana de hoy, un golpe de mano afortunado nos ha puesto en posesión de Villanueva de la Cañada, mejorándose además las posiciones que ocupan nuestras fuerzas en el frente de Castillo de Villatorrada y Remanillos.

En el resto de los sectores sin novedad importante que consignar.»

PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Patrullas de aviación protegieron ayer el avance de nuestras tropas sobre Teruel

VALENCIA, 29.—A las nueve de la noche se facilitó el siguiente comunicado del Ministerio de Marina y Aire:

«En el frente de Teruel nuestras patrullas de Aviación protegieron, mediante diversos vuelos, el avance de las tropas sobre aquella ciudad.

En otros sectores, vuelos de vigilancia y reconocimiento. Todos los servicios se han efectuado sin novedad.»—(Febus.)

En Alemania prosigue el reclutamiento de los hombres para mandárselos a Franco

VALENCIA, 29.—(1.30 m.).—Se reciben informes de Munich según los cuales desde hace varias semanas se reclutan, por orden del partido nacionalsocialista, voluntarios para enviárselos a Franco, entre los afiliados a las Secciones de Asalto y entre la guardia personal de Hitler. En casi todas las grandes ciudades hay centros de enrolamiento. Los reclutados son enviados por los puertos septentrionales de Alemania o por Bremen a Italia, abundando mucho los especialistas en tanques y radiotelegrafía. Se continúa ocultando a los familiares de los reclutados el lugar a donde van éstos.—(Febus.)

En la zona marroquí aterriza un avión de bombardeo perteneciente a los fasciosos españoles

RABAT, 29.—A consecuencia de una importante avería, un avión de bombardeo de los fasciosos españoles aterrizó en la zona de Marruecos. Las autoridades francesas se apoderaron del aparato y del armamento que éste llevaba.—(Fabra.)

Convocatorias y avisos

Unión de Empleados de Oficinas.—Todos los encuadrados en el Batallón de Defensa deberán asistir hoy, miércoles, a las diez en punto de la mañana, al local de la Asociación General de Empleados y Obreros Ferroviarios (Atocha, 89), para notificarles un asunto de interés.

Radio Oeste.—Se convoca a todas las compañeras de los Radios Chamberi, Puente de Segovia, Carabanchel y Oeste a una reunión, que se celebrará mañana, jueves, a las seis de la tarde, en Jordán, 16.

Para los camaradas gráficos.—El Comité de Enlace y Defensa de Artes Gráficas convoca a todos los compañeros comprendidos en la edad de treinta a cuarenta y cinco años, se pague por el domicilio social, Génova, 22, los días 30 y 31 del actual, de diez de la mañana a una de la tarde y de tres a seis de la misma. Se advierte a todos los compañeros que el que no acuda a este llamamiento será sancionado.

Juventud Socialista Unificada (Radio Delicias).—Todos los militantes pertenecientes al Radio Delicias, sector Sur, se presentarán hoy, día 30, sin excusa alguna, en Tortosa, 3, a las seis de la tarde.

Comandancia Este del Quinto Regimiento de Milicias Populares.—Se avisa a las entidades comerciales y demás Centros y personas interesadas que para todos cuantos asuntos tengan que solventar con esta Comandancia se dirijan al cuartel de la calle de Lista, 26; advirtiéndose que, a partir del día 31, no se admitirá ninguna clase de reclamaciones.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid.—Esta entidad reanuda sus subastas de ropas y efectos, a partir del próximo día 2 de enero, en el local de fiestas del Cine Salamanca, de diez de la mañana a una de la tarde.

Batallón Joven Guardia.—Se pone en conocimiento de los compañeros que se encuentren con permiso, convalescientes y hospitalizados, en Madrid y provincias, que no hayan enviado los certificados de los servicios prestados desde el día de su ingreso y el certificado médico donde estén hospitalizados, así como una fotografía, antes del 1 de enero, que serán excluidos de nómina, sin derecho a reclamación alguna.

Nombramiento del legado general de la Escuela popular de Cataluña

BARCELONA, 29.—El «Diario Oficial» de la Generalidad publica una orden nombrando delegado general de la Escuela Popular de Cataluña al comandante don Domingo Lara, que ejercerá, además, el cargo de director general de dicha Escuela.—(Febus.)

Comisión Nacional de Sanidad del S. R. I.

La Delegación de Suecia, venida desde su país en viaje de solidaridad a la causa antifascista española, trayendo víveres y medicamentos para los combatientes, y que actualmente se encuentra en Madrid, ha visitado las diferentes dependencias y oficinas sanitarias y talleres de costura que la Comisión Nacional de Sanidad que el S. R. I. tiene aquí instalados. Los delegados quedaron agradecidamente impresionados por la organización y funcionamiento de los mismos.

CINES PARA HOY

ACTUALIDADES.—Continúa desde 11 mañana (butaca, una peseta). (Nochebuena del Miliciano.) Almadras (instructiva). El viejo colonizador (dibujo en colores). Operate, Patsy (cómica) y Defensa de Madrid (reportaje presentado por el S. R. I.).

BILBAO.—(Teléfono 30796.) A las 3 y 5. «La documental soviética de aviación «Alas» y la extraordinaria película, de ambiente social, Escuelas de la tierra.»

CAPITOL.—(Comisión de Propaganda cultural del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.) A las 3,15 y 5 tarde: el sensacional film soviético «Las tres amigas». (Precio único, 1,50 pesetas.)

CARRETAS.—(Intervenido por el Batallón Margarita Nelken para propaganda cultural y antifascista.) Sección continua (1 peseta): Cacerías blancas (documental en español). ¿Dónde estoy yo? (dibujo en color). El Tigre del Mar Negro (George Bancroft; en español; basada en un episodio de la Revolución rusa).

CINE PANORAMA.—(S. R. I., Sección Oeste.) Sección continua de 11 de la mañana a 8 de la noche: Revista U. R. S. S., La marcha del tiempo número 1 (documental) y Tenor microfónico (La Pandilla).

GÓYA (Puente de Vallecas).—(Altavoz del Frente.) A las 3,15 y 5 tarde: La patria os llama (epopeya de los aviadores soviéticos).

MONUMENTAL CINEMA.—(Altavoz del Frente.) A las 3 y 4,45 tarde: El sensacional film soviético «Las tres amigas» (precios populares).

RIALTO.—Dos funciones. A las 3 y a las 5,15. (Bajo el control del Rincón de Cultura, de los batallones del Frente de la Juventud.) Noticiario S. R. I. y Morena clara.

SALAMANCA.—(Altavoz del Frente.) A las 3 y 5,30 tarde: El maravilloso film soviético «Los marineros de Cronstadt».

SECCIONES COOPERATIVA OBRERA CINEMATOGRAFICA, AL SERVICIO DEL SUBCOMISARIADO DE PROPAGANDA DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

CINE ROYALTY.—Todos los días, a las 3,15 y 5 de la tarde, la vibrante película de Eisenstein «Tempestad sobre Méjico» y el documental español de la guerra civil en España («Pasaremos!»).

PALACIO DE LA MUSICA.—Todos los días, a las 3,15 y 5 de la tarde, el primer film soviético del triunfo y del optimismo que ha seguido a las duras pruebas de la Revolución social, Rusia revista 1940.

TIVOLI.—Todos los días, a las 3,15 y 5 de la tarde, la magnífica producción soviética «La línea general» y el film cómico «Charlotte, bombas».

Sdad. A. Cooperativa ALFA

PRIMERA MANUFACTURA ESPAÑOLA DE MÁQUINAS DE COSER

Garantía absoluta de funcionamiento

La más alta calidad de materiales

Piezas de recambio a disposición de todos los compradores

Ventas al contado y a plazos

Agentes y representantes en toda España

CATALOGOS GRATIS

Adoptada por el ministerio de Instrucción Pública para las Escuelas Nacionales

MÁQUINA DE COSER ALFA

EIBAR :: GUIPÚZCOA :: ESPAÑA

Depósito y oficinas en MADRID: BARQUILLO, 25 moderno :: Teléfono 14349

Depósito y oficinas en MADRID: BARQUILLO, 25 moderno :: Teléfono 14349